



固本强基筑牢“最大支撑” 提质增效激发“最强引擎”

鄂尔多斯市鄂托克旗政法系统以法治力量护航经济社会高质量发展

本报通讯员●李锴

鄂托克旗位于鄂尔多斯西部,总面积2.1万平方公里,辖6个苏木镇、两个国家级自然保护区、两个自治区重点工业园区,是以畜牧业为基础、工业占主导的多元产业集中区。该旗地缘优势明显,是呼包鄂协同发展战略和西部“小三角”经济圈极具竞争力和影响力的县域经济体。自然风光优美,是西鄂尔多斯国家级自然保护区、恐龙遗迹国家级自然保护区的自然属地,广袤的草原、浩瀚的沙漠、优质的温泉、静穆的乌仁都西峰与四合木、半日花等珍稀植物各放异彩。人文底蕴厚重,是成吉思汗火文化传承之乡和阿尔巴斯白山羊绒原产地,阿尔寨石窟、百眼井群等人文胜景彰显魅力。

近年来,鄂托克旗政法系统结合全旗政法工作实际,围绕落实“五大任务”和全方位建设模范自治区两件大事,以“三个四”目标任务为抓手,充分发挥“防风险、保安全、促稳定、护发展”职责作用,始终聚焦民生抓根本,让法治成为守护平安、维护正义的“最大支撑”,成为提升社会治理效能的“最强引擎”。

1

提高政治站位 凝心铸魂强根本

鄂托克旗政法系统始终坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,以铸牢中华民族共同体意识为主线,认真学习贯彻党的二十大精神和习近平总书记重要讲话重要指示批示精神,坚持把理论学习作为党史学习教育、主题教育、党纪学习教育等系列党内集中教育活动的首要任务贯穿始终,确保各项工作始终沿着习近平总书记指引的正确方向前进。

主题教育见成效。把习近平新时代中国特色社会主义思想转化为锤炼党性、推动工作的强大力量,把主题教育成效固化为攻坚克难、干事创业的强大动力,以实际行动拥护“两个确立”,坚决做到“两个维护”,全

力防范“新形象工程”,切实提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,确保把党的绝对领导贯穿到政法工作各领域、全过程。

纪律规矩摆在前面。认真贯彻落实《中国共产党政法工作条例》,充分发挥对政法工作牵头抓总、统筹协调作用,着力推进事关全局和长远的大事要事,全力抓好涉及法治国家、法治政府建设和国家安全、社会稳定的重要工作。开展好政治督察、工作述职、执法监督、纪律作风督察等工作,确保党的政令畅通、令行禁止。

党建联盟促发展。深入贯彻落实新时代党的建设总要求,着力提高政法队伍凝聚力、战斗力,充分发挥党的政治优势、组织优

势,有效整合政法系统党建工作优质资源,积极推动党建工作与政法工作深度融合,以政法系统高质量党建工作引领平安、法治鄂托克建设。

政治建设铸铁军。扎实开展政法队伍政治轮训,融合考察学习等形式,继续加强政法队伍政治建设,持续提升政法队伍攻坚克难、战则必胜的能力水平,锻造一支政治过硬、本领高强、作风优良的精兵劲旅。坚持严的基调不动摇,坚持不敢腐、不能腐、不想腐一体推进,最大限度预防违纪违法问题发生。强化党纪国法、警规警纪教育,定期通报典型问题,筑牢拒腐防变的思想防线。

2

强化使命担当 守护平安保稳定

鄂托克旗政法系统始终把维护政治安全工作摆在突出位置,认真贯彻总体国家安全观,着力防范化解重大风险。

强化风险管控。加强政治安全风险研判管控和应急处置,健全完善政治安全形势管控机制和社会稳定评估机制,维护敏感节点、重要节假日期间的安全稳定。做好命案防控工作,防止发生“民转刑”“刑转命”案件的发生。继续加大电信网络诈骗防范宣传、打击力度,全力守护好人民群众的“钱袋子”。

筑牢安全防线。强化社会面整体防控能力,充分发挥公安、网信等部门专业技术优势,定期开展风险评估,及时查找突出问题,在源头治理和事前防范上下功夫,不断提高广大干部群众保守国家秘密、维护国家安全、崇尚法律、远离邪教意识。

整治行业乱象。系统整治各类社会治安乱点,从源头上清除行业领域乱象。深化新型网络犯罪整治工作,加强与行业领域监管部门的信息共享和协作配合。

全面梳理、总结、提炼扫黑除恶专项斗争中成熟的经验做法,推动各项举措落地落实,将扫黑除恶专项斗争逐步向制度化方向推进。

排查安全隐患。坚持“人民至上、生命至上”理念,加强重点行业领域安全生产隐患排查整治,强化依法治理和安全监管执法,提升事故隐患“动态清零”水平。防范重大消防安全风险,做实末端消防安全治理。遏制校园安全事故发生,推动“平安校园”创建工作持续向好。

3

坚持守正创新 服务民生护发展

鄂托克旗政法系统不断创新社会治理模式,健全完善工作制度,整合各方力量,将矛盾纠纷处置在萌芽状态、化解在基层。同时,持续推进执法规范化建设,把一切执法活动纳入规范化、法治化轨道,坚决杜绝执法中存在的公正、不规范、不文明、不作为等问题,进一步优化法治化营商环境,让人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续。

基层治理谱新篇。坚持和发展新时代“枫桥经验”“浦江经验”,挖掘各部门、苏木镇、嘎查村社区在社会治理中的典型做法,加大推广宣传力度。提升网格化社会治理体系,完善网格员绩效考核机制,切实发挥“卓越网格”“最美网格员”“安睦隆典型户”在信访代办、矛盾化解等方面的作用。借鉴枞阳“有事找书记”治理经验,充分发挥嘎查村书记网格长作用,第一时间为群众办实事、解难题,让矛盾纠纷“消于未起、化于未发”。充分学习借鉴

乌审旗矛盾纠纷化解“三分吸附法”,助推“千里草原安睦隆”基层社会治理模式提档升级。

构建解纷新模式。以现代化信息技术为支撑,建立“纵向到底、横向到边”的一体化矛盾纠纷多元化解纷应用系统,提升综治中心实战化、一体化运行水平。健全“连心法庭”“土地纠纷法庭”运行机制,快速高效打造“枫桥式派出所”“安睦隆社区”样板,打通化解矛盾纠纷的“末梢通道”。完善棋盘井地区一站式解纷场所建设,引入法院、司法、信访、人社、工会等部门和行业领域多元解纷力量,真正实现矛盾纠纷一站式服务、一揽子处理、全链条解决。

信访代办提质效。深刻把握“矛盾在形成的初期最容易解决”这一原则,把人民群众利益作为信访代办工作的出发点和落脚点,把好“受理关”“时效关”“了结关”三道关口,切实提高首次化解成功率,推

动信访问题第一时间解决。对照自治区有关部门下发的信访代办制实施方案,继续完善信访代办工作,推动信访代办制取得实效。

营商环境更优化。在棋蒙政务服务中心成立企业法律服务中心,整合仲裁、调解等专业资源,全面提升园区法律服务配套质量,为园区及企业打造专业化、多维度、一站式服务平台,进一步优化法治化营商环境。

法治兴则民族兴,法治强则国家强。今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年。鄂托克旗政法系统将持之以恒、久久为功,以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,紧紧围绕习近平总书记交给内蒙古的“五大任务”、全方位建设模范自治区两件大事,踔厉奋发、勇毅前行,奋力开创政法工作新局面,为全旗经济社会高质量发展保驾护航。